

【Café 速递】张雯：谈谈我的留学生活

核心提示：国外的留学生活是怎么样的？如何判断自己是否适合留学？国外学校的学术氛围和国内相比有哪些优势和不足？在 GeoScience Café 第 237 期交流活动中张雯老师与我们一同分享她在国外的留学生活与留学过程中的收获。

主持：刘婧婧 摄影：王翰诚 摄像：薛婧雅 文字：薛婧雅

>>>人物名片

张雯，澳大利亚昆士兰大学中英翻译硕士，新航道雅思 6 年教龄，曾担任两年雅思写作组教学主管，现任英联邦二部副主任，主带雅思听力组，带过的大班以及个性化学生留学英美加澳等各个国家；曾获新航道雅思授课大赛全国三等奖。

>>>报告现场

11 月 8 日晚上 7 点，张雯老师做客 GeoScience Café 第 237 期人文报告活动，张雯老师分享自己在澳洲的留学经历与留学过程中的收获，并针对英语学习提出自己多年的经验和看法，为同学们解答了英语学习中的困惑，让观众受益匪浅。（如图 1）



图 1 张雯老师作精彩报告

首先，张雯老师介绍了个人海外学习经历，硕士毕业于澳大利亚昆士兰大学，主修中英笔译与口译。在自我介绍中，张老师用“风一样的女子”来形容自己，她喜欢做挑战自我的事情，完成了潜水和跳伞两项极限运动，她认为越害怕的事情越要去尝试，那将会为你打开新世界的大门。

多彩的留学生活

接着，张雯老师从澳大利亚开始介绍，在大家的印象中，袋鼠和考拉是澳洲的代表，但其实也并非随处可见，在城市中只有在动物园里才有机会近距离地去接触这些动物。如图 1.1 所示澳大利亚的国徽上有两种动物，左边是红袋鼠，右边是鸸鹋，它们都属于澳大利亚的国宝，这里张老师讲了个很有意思的事情：袋鼠只能向前跳，而不能往后跳，如果你在澳洲中部开车看见袋鼠，不要按喇叭，否则它会呆住不动，你要等它向前跳过去才行，它是不会向后返回的，因此国徽上的袋鼠也蕴含着澳洲的经济政治文化不断向前繁荣发展的期望。



图 2 澳大利亚国徽

澳大利亚有八校联盟，分别是墨尔本大学、澳大利亚国立大学、悉尼大学、昆士兰大学、蒙纳士大学、新南威尔士大学、西澳大学和阿德莱德大学，这几所大学各有所长。昆士兰州的首府是布里斯班，昆士兰大学有一位非常著名的校友，澳洲前总理陆克文，他是一位非常亲民的总理，张老师曾经在市中心的街头偶遇陆克文及夫人市民以及来往的游客亲切交谈握手。

昆士兰大学位于布里斯班，布里斯班是一个气候温和、风景宜人的地方，也是一个旅游胜地。昆士兰大学里有一个校园传说，校园里一棵兰花楹被大家称为“挂科树”，传说你从树下走过如果有花落下砸在你的头上，你可能就会挂科。昆士兰大学内生态环境特别好，校内树木葱郁，在路上随处可见各种小动物，甚至还有会鸟类争抢你的食物。在花丛里草地上会出现各种各样的蜘蛛，最大的有巴掌大小，学校甚至开展讲座介绍了当你遇到蜘蛛该怎么办，被咬了

该怎么办，如何自救。学校里的建筑也是很雄伟，圆形拱门很具有罗马风情。

也许有的同学会觉得出国留学的学习压力小很轻松，事实并非如此，国外教授在布置作业时毫不手软，每一周都有各种作业要去完成，常常是教授上完课后列一个书单，一周后就要把这些书看完并且写报告。在上完大课后还会有研讨课和辅导课，时不时还会有课堂展示。国外学校的课程最终成绩里日常成绩占据了很大的比重，这就要求大家不能在考试前临时抱佛脚。国外大学对于诚信有很高要求，对于剽窃是零容忍的。在这种学习压力下，校内的学习氛围也是很浓厚的，学校里有一个大草坪，大家都席地而坐三三两两在进行讨论，还有不少人在草坪上做作业，图书馆也是人满为患，有的同学累了就休息一会然后继续看书。另外张老师用三个词总结了她的看法：“Participation Honesty Diligence”。

张雯老师通过自己的经历告诉大家在国外课堂或者讲座中上有问题一定要大胆举手提问。一次张老师去参加一场关于澳洲的法律体系的报告，在听讲座的过程中有一个问题没听懂，因为担心自己的英语发音不够好会不会表达不清楚，又坐在比较靠后的位置，她挣扎了半节课还是没有举手提问。有些同学来自英语国家，他们会很积极地提问甚至与老师辩论，但其实大家的口语差距并没有那么大，无论你提出什么问题老师都会认真回答，所以大家如果有机会参与学术讨论时要敢于提出问题。

在分享完学校的学习生活后，张雯老师还与大家分享了日常生活，并介绍了自己的经验。如：在刚入学时如何找到靠谱的短租房、日常生活中个人生活能力的考验等等，讲述了自己在课余时间寻找兼职发生的趣事。

英语学习的经验

对于英语学习，很多人有这样的误解“想要学好外语越早越好”，“超过一定年龄开始学习，就无法达到标准的口音”，这些看法都是错误的，都只关注到学习的起始时间，而英语学习的时长、频率和环境是更重要的，创造更多的条件去练习英语、有实际意义的接触、有沉浸于外语环境和大量交流机会对于英语能力的提高是很有帮助的。另外，勤奋和坚持也是非常重要的，张雯老师举了一个学生的例子，她的学生坚持一年每天练习口语，英语口语成绩显著提高，收获了心仪大学的 offer。学习语言非常关键的一点是你能否投入相应的时间和精力不断地去练习，并且当你没有什么进步的时候，依然拥有坚持下去的决心和毅力。

张雯老师现场调查了同学们学习英语的目的，并且对雅思进行详细介绍，针对雅思考试的具体要求、各题型的如何备考、考试流程、考试过程中的注意事项等方面分享了自己多年的经验心得，并列出了官方数据关于地域、年龄的成

绩分布。



图3 学习英语的目的

出国留学所需技能

接下来张雯老师谈了谈她对于出国留学的看法，并不是所有同学都适合留学，也不是说你出国留学了就一定比别人更厉害，在留学前要考虑好：我是否适合出国留学，对于我的专业来说，留学能否给我带来更大的价值。适合出国留学的人一般具备的能力，一、独立生活能力。能够处理生活中的杂事，比如找房子、修东西，还要能够对自己的生活进行规划。二、自主学习能力。老师上课速度是非常快的，你在课前一定要提前对学习的内容进行预习，保证在上课时能跟着老师的节奏走下去。三、沟通能力。不要担心自己的口语水平，要大胆地去开口，去和别人交流沟通。四、心理调节能力。当遇到挫折时，要学会自我调节自我疏导，积极向身边朋友寻求帮助。五、文化自信。有一句话是这么说的“没有人会喜欢一个不爱自己祖国的同学”，走出国门，每个人都代表了自己的国家，要相信中国是你永远的依靠。

最后，张雯老师以一句话结束了今天的讲座“Language is just a tool, but it can take you far away!”。

>>>互动交流

提问人一：老师你好，我想问一些关于雅思考试的应试技巧，针对作文这一块。

张雯老师：首先问问大家一个问题，当你拿到一个陌生的题目，你应该往哪些方面去考虑？一般来说可以从个人出发，也可以从社会、经济、心理等方面出发去论证观点，作文的主体一定要从不同的角度去剖析，最好能达到层层递进或者并列的逻辑，每一段可以通过主题句来展开。另外常用的写作内容还有对比、举例子、因果等。提醒大家在作文中不要出现同样的错误反复出现，这个非常影响得分。在写作文时尽量长短句交替使用，不要全篇都是复杂句，同时要积累一些高级表达。写作文也是考察思辨能力的，但是我们的英文写作水平往往不如我们的中文思辨能力，有的同学想表达的意思很好但是用英语写下来就一团糟，这种情况下宁愿多使用简单句把意思说明白就好，用英语的思维去考虑而不全是把脑子中的中文句子翻译成英语。

提问人二：老师你好，我想问一下听力和口语应该如何练习？

张雯老师：有的同学在路上戴着耳机听英语，有的同学边运动边听英语，这种方式往往着重听的并不是内容，而是听一种感觉属于泛听，听力练习是需要专注地去精听，在听完一句话后能够努力去重复出听到的句子，如果听了三四遍还无法完成，可能句子中出现了不会读的单词或者是自己的读音是错的，就需要拿出文本来跟读，这个过程是很枯燥的但也是提高听力最有效的方式。口语需要反复练习，而且需要对着标准读音不断纠正，去模仿标准读音。



图4 观众提问



图5 张雯老师（左四）与部分听众、Geoscience Café 团队成员合影留念

GeoScience Café 以“谈笑间成就梦想”为目标，于每周五晚 7:00 在实验室四楼休闲厅，邀请 1-4 位嘉宾，为大家带来学术报告或经验分享。报告内容包括摄影测量与遥感、地理信息系统、导航与定位服务等研究方向，听众可在报告结束后向嘉宾提问、与嘉宾交流探讨，同时每学期还会举办 2 期人文类讲座和 2 场导师信息分享会。每期报告会根据嘉宾意愿在 B 站开设直播，使不能来到现场的听众同步参与。报告 PPT 和视频会在征得嘉宾同意的情况下在 qq 群和 B 站上发布。

更多精彩内容（讲座预告、讲座回顾、报告 PPT、报告视频）敬请通过以下方式获取：



QQ群



微信公众号



B站直播